

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO

### 教育智慧

◎要想学生好学，必须先生好学。唯有学而不厌的先生才能教出学而不厌的学生。

——陶行知

◎学校的目标始终应当是：青年人在离开学校时，是作为一个和谐的人，而不是作为一个专家。

——爱因斯坦

## 高考志愿网上填报 动态排名精确定位 信息对称公开透明

# 内蒙古高招录取全程“阳光”

本报讯(记者 郝文婷 通讯员 姜玉鹏 李海容)每到高校招生录取环节，都是各地招生部门最“火热”的时节，但承担着全区近19万名考生录取任务的内蒙古教育招生考试中心今年却一直“门前冷落”，无人聚集，无武警值守，这一变化正源于内蒙古推行的动态排名精确定位高招录取模式改革。

高考填报志愿直接牵涉到千家万户，是考生和家庭的大事，因此被很多人认为是一门高深的“学问”，甚至是一次“赌博”。因为对考生和家长来说，在填报志愿时，最为关键的信息就是自己与相同志愿其他考生分数的排名情况。从

2008年开始，内蒙古实施“动态排名精确定位录取模式改革”，信息全程公开透明，考生在填报志愿的过程中，任何时候都可以查询到本人在所报院校及第一专业的分数排名及平行分人数。同时，考试中心每隔一小时发布一次当前报名情况的统计信息，考生根据这些信息可以随时修改志愿，直到基本确定自己可以被录取为止。此外，为了避免网络拥堵和高分考生变动志愿影响低分考生，内蒙古在网报志愿期间实施分时段控制，相对高分段先结束，相对低分段后结束。兴安盟科右前旗考生秦少东，今年高考考了632分的好成绩。

回想起7月12日自己高考填报志愿的过程，他依然记忆犹新。上午9点，他登录“网上填报志愿系统”，首先填报了同济大学土木工程专业。但他并没有离开，“因为要随时查看我的专业排名和其他几所中意学校的报

考情况”。秦少东点击了“专业实考分排名”和“专业投档分排名”后，不断刷新自己的专业排名。“直到上午11点，我依然排名在前三名，当时觉得心里很轻松。但下午1点30分，我再次刷新自己的专业排名时，发现我

的排名已经跌至第七名，立马紧张了。”秦少东告诉记者，“同济大学土木工程专业今年在内蒙古招6名考生，为了保证能学到自己喜欢的专业，我赶紧修改志愿。”

(下转第八版)

### 新闻拓展

内蒙古自治区高校工委、教育厅厅长侯元：

## 以信息公开保证高招录取公正公平

高校招生录取工作牵涉到千家万户，是考生和家庭的大事。以往信息公开不够，考生填报志愿和招生录取工作不透明时，考生和家长靠估计、推测和经验填报志愿，往往出现“高分低就”或“低分高就”现象，给考生本人和家庭都带来很大困扰，也影响着考生、家长乃至社会各界对

招生考试公平的信任程度。内蒙古实施的“动态排名精确定位”高招录取模式，通过为考生提供动态排名等信息，充分保障了考生的知情权、自主权和监督权，实现了让考生清清楚楚报志愿、踏踏实实等录取、明白上大学。同时，自治区招生录取信息全部、全程在网上公

开，让所有工作在“阳光”下进行，以公开保证了公正和公平。从某种程度上讲，我区深入实施高考录取模式改革，就是一种“自我革命”，主动把手中的权力资源交给百姓，全程阳光的透明体制使任何机构和人均没有了权力寻租的空间，从而保证了干部队伍的正清廉洁。

# 坚持正面宣传壮大主流舆论

——三论学习贯彻习近平总书记八·一九重要讲话精神

本报评论员

“坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，是宣传思想工作必须遵循的重要方针。”习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的这一重要论述，阐明了新时期新形势下做好宣传思想工作的基本方针，为我们不断壮大主流思想舆论，弘扬主旋律，传播正能量，坚定了信心、指明了方向。

当前，我国正处于改革发展的关键战略机遇期，重大改革攻坚克难，社会矛盾凸显多发，思想观念多元激荡，宣传思想工作对于保持社会和谐稳定、人民安定团结具有非常重要的作用和影响。思想舆论导向正确，能够化解矛盾、凝聚共识、促进改革，激发群众的积极性、创造性，是党和人民之福；思想舆论导向错误，必然扰乱人们思想，误导公众行为，激化社会矛盾，是党和人民的祸。

然而，面对新媒体等新技术冲击，面对国内外多元思潮的诱惑，不少宣传思想工作发生动摇，靠炒作、造谣传谣和低级内容吸引眼球，以标新立异的错误观点混淆是非、误导视听，过分强调和依赖负面报道的影响，造成了思想舆论生态的混乱，给社会心态、改革发展、稳定和谐带来诸多不利影响。

在新形势下做好宣传思想工作，一定要坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，弘扬主旋律，传播正能量。这既符合党和国家利益，有利于培育积极理性的社会心态，促进社会和谐稳定，又符合人们追求真善美、追求幸福生活的本性。教育系统作为宣传思想工作的重要阵地，要增强正面宣传的主动性、自觉性，向学生、向社会传播正能量。

坚持正面宣传为主，要坚定不移地唱响主旋律，把党和政府的声音传播好，把改革发展的主流展示好，把人民群众的心声反映好。高校理论界要关注现实问题、回应人民关切，研究重大理论问题，并将之转化为通俗易懂、老少咸宜的理论读物，唱响改革开放好、社会主义好的主旋律。(下转第八版)

## 教育改革新亮点

### 辽宁：高校对灾区学生减免学费

本报讯(记者 刘玉)日前，辽宁省抚顺市、新宾满族自治县、锦州市等地遭遇历史罕见水灾，部分学生家庭财产及农作物遭受重大损失。新学期开学在即，辽宁省教育厅下发紧急通知要求，各高校要做好排查工作，将学生家庭受灾损失情况和目前面临的困难逐一进行登记。

辽宁省教育厅要求，各高校要在新生报到现场设立专门的“绿色通道”，并简化“绿色通道”报到手续。在校内公布学生资助热线电话，安排专人值守，回答和解决灾区学生的各种问题。同时，各学校可根据本校实际情况，对家庭经济困难遭受重大损失的学生给予适当减免或缓交学费和住宿费，并提供临时困难(伙食)补助。辽宁省教育厅还要求相关市教育局，优先为灾区学生办理源地信用助学贷款。

### 天津：新一轮学前三年计划启动

本报天津8月26日讯(记者 张宝敏)天津市教委今天宣布启动新一轮《天津市学前教育提升计划(2013—2015年)》，该计划是前一轮学前教育三年行动计划的延续和提升。

2010年，天津在全国率先实施了学前教育三年行动计划。经过三年努力，目标任务全部超额完成。“提升计划”将进一步优化学前教育资源布局，全面解决“入园难”问题，努力实现幼儿“就近入园”；进一步完善学前教育管理体制和投入机制，增强各类幼儿园运行保障能力；进一步强化学前教育师资队伍，加强保教工作监管和指导。“提升计划”将进一步加强普惠、多元并举、改革创新，更加关注内涵质量、协调发展，发展目标也由“破解入园难”提升为“努力实现就近入园”。按照新计划，到2015年，天津将改扩建和升级改造420所幼儿园，初步实现幼儿入园覆盖率100%，学前三年适龄幼儿入园率超过96%。



### 黑龙江讷河：全力抗洪保教 学生如期开学

▲8月26日，黑龙江省讷河市通南中心学校学生返校开学。今年8月以来，讷河遭受持续强降雨，突发大洪水，全市50多所学校遭受不同程度的水灾，直接经济损失700余万元。灾情发生后，当地教育部门和学校教职员工放弃休假，积极投入抗洪保学工作，抢排校园积水，清除淤泥，做好修缮和疫情防护工作，最大限度降低灾害造成的损失，迎接新学期的到来。本报记者 张学军 摄

### 甘肃岷县灾区学校开学第一课：学会坚强 懂得感恩

▼8月26日，甘肃岷县地震灾区所有因灾受损学校按期开学。每所学校根据各自实际情况，结合灾区抗震救灾进展，在学校开学第一课中，专门安排心理辅导课程，让学生们面对灾难学会坚强，从全社会对灾区的关心懂得感恩。因为岷县梅川镇永星小学的师生们在上新学期第一课。通讯员 白文科 摄



## “爸妈请放手，我们已长大”

——东南大学2013级新生报到见闻

■本报记者 沈大雷

8月24日，是东南大学新生报到的日子。从2000公里外、历时33小时独自抵校的马梦怀，厉声对马梦怀说，把她送到学校，安排她到宿舍，还给她送上热腾腾的饭菜。“虽然才几天的时间，但我充分感受到了东南大学老师和同学的关爱，我要把这份爱传递下去。”填好志愿者申请表，马梦怀的脸上洋溢着幸福的笑容。身材瘦小、面庞稚嫩，是宋文清留给记者的第一印象。13岁的宋文清来自山东泰安，以超过山东重点本科线55分的成绩考上东南大学少年班。别看只有13岁，一开口，小姑娘就显出与年龄不相符的稳重。“我的行李都是一个人扛上

六楼宿舍的，我也早就学会洗衣服、刷碗、叠被子了，根本不用父母操心。”宋文清说，自己上高中的时候就是跟比自己大的同学一起学习，现在也已经和宿舍里的大姐们混熟了。记者了解到，为了鼓励新生独自报到，东南大学早早地把老生动员起来，为新生提供全方位的帮助。拎着大包小包来回穿梭于宿舍之间、在烈日下坚守迎新平台、免费派送解暑的酸梅汤……校园里处处可见迎新志愿者的身影。在新生报到的“绿色通道”

大厅，记者看到，每名前来报到的贫困新生都能领到一个校方赠送的生活日用品礼包，包括牙膏、牙刷、毛巾、肥皂等。不仅如此，没有带宿舍公寓用品的贫困新生，还能在宿舍楼下领取棉被、枕头、席子等公用物品。“多年来，学校一直强调培养学生独立自主能力。但是，仍有不少家长放心不下，尽全力为孩子做好所有事。”东南大学党委副书记刘波说，“孩子都上大学了，家长不妨放手，让孩子自己试试。”



## 认真交流扎实推进打牢学习教育和查摆问题两个基础

教育部召开直属机关教育实践活动工作交流会

本报北京8月26日讯(记者 柴葳)今天，教育部召开直属机关党的群众路线教育实践活动工作交流会，交流学习教育、听取意见建议工作进展情况，对做好查摆问题、开展批评环节过渡工作提出明确要求。教育部党组书记、部长、部教育实践活动领导小组组长袁贵仁出席会议并讲话。他强调，要把开展党的群众路线教育实践活动作为教育部改进作风、转变职能的重要机遇，作为办好人民满意教育的强大动力，继续深化学习教育、听取意见，认真抓好查摆问题、开展批评的准备，打牢学习教育和查摆问题两个基础，推动教育实践活动深入开展。

袁贵仁指出，教育部的群众路线教育实践活动开展以来，直属机关各单位普遍高度重视，认真贯彻落实中央部署和部党组要求，结合实际，切实加强领导，精心组织实施，教育实践活动开局良好、进展顺利、不断深化。特别是第一环节各项工作部署及时、领导带头、重点突出、聚焦“四风”、务求实效、督导到位，为整个教育实践活动奠定了重要基础。

袁贵仁强调，我们必须清醒地看到，各司局、直属单位工作进展不平衡，要全面开展一次“回头看”，有针对性地克服有的单位存在的思想认识不到位、领导重视不够、“四风”问题找得不准、业务工作和教育实践活动“两张皮”现象等问题，把学习教育、听取意见工作做扎实，确保教育实践活动健康深入开展。(下转第二版)

## 党的群众路线教育实践活动 专题报道

### 全国学生营养办印发通知 建立营养计划志愿者服务制度

本报北京8月26日讯(记者 焦新)记者今天从教育部获悉，为鼓励社会各方广泛参与营养改善计划工作，结合党的群众路线教育实践活动，全国学生营养办近日印发通知，要求建立营养改善计划志愿者服务制度。通知提出，志愿者的主要工作内容包括：一是参与营养改善计划实施，参加相关会议、开展相关调研、参与营养健康教育、帮助制定营养膳食食谱。二是监督营养改善计划执行，监督各项保障措施的落实、跟踪了解和监督学校供餐、监督信息公开。三是宣传营养改善计划。志愿者服务期限一般为6个月，志愿者每年认定一次，全国学生营养办常年接受志愿者的报名申请，特别鼓励符合条件的高校在校学生参与。申请者登录教育部网站，下载并如实填写志愿者备案登记表，经全国学生营养办审核合格后即可成为志愿者。通知要求，各相关省份也应于2013年底前建立志愿者服务制度，制定切实可行的志愿者管理办法，加强对志愿者的培训，落实专人负责志愿者的管理，为他们从事志愿服务提供必要的便利条件，确保志愿者制度真正落到实处。